

# 酷爱篮球,运动才能出众,身高183厘米 江门13岁“隔扣少年” 王逸轩走红网络

晚上,江门元宝山体育公园篮球场上,一位少年右手控球,朝着篮筐方向助跑,靠近篮筐时双脚起跳,在篮筐下有人起跳干扰的情况下,成功隔扣(隔人扣篮),一气呵成……11月20日,一段标题为“09的小朋友隔扣”视频发布在国内知名体育网站“虎扑体育”,并被悬挂在该网站篮球专区首页,随后迅速在抖音、B站、微信群等平台热传。“13岁就能隔扣?不可能吧?”“很多NBA球员13岁时都不能这样隔扣。”“姚明也在15岁才学会扣篮。”……在视频评论区,大批网友颇感惊讶。截至发稿时,视频阅读量超49万。

这位“隔扣少年”来自江门哪所学校?他真的只有13岁吗?带着一系列问题,记者开启了“寻人之旅”。经过多方打听,终于在视频发布当天(11月20日)晚上8时许,联系上了这位少年的母亲吴女士。经了解,该少年名叫王逸轩,今年13岁,身高183厘米,现就读于江门市怡福中学七年级。从小学到初中,他一直都是校园里著名的体育尖子,在田径和篮球项目上屡获奖项,省内外多所专业体校曾向他抛出橄榄枝。对于自己走红网络,王逸轩表示感到很惊讶,在感谢大家认可的同时,他也十分感谢父母和学校一直以来的培养,他说会继续努力学习,练好体育,力争未来成为一名优秀的体育竞技或体育学术人才。



王逸轩从小学一年级开始就爱上了篮球运动。

文/图 江门日报记者 吕中言

## 球技高超 13岁完成隔扣动作难度非常大

11月21日上午8时30分,记者来到怡福中学,正值课间休息时间,王逸轩正和同学在篮球场上打球:胯下运球、过人、上篮、投篮等一系列动作,王逸轩做得十分流畅熟练,在场上得分如探囊取物,在记者的要求下,他还现场展示了“看家本领”——扣篮,当他成功完成扣篮时,收获场边同学们给予的阵阵掌声和欢呼声。成功展示扣篮后,王逸轩和记者进行了交流,他给记者的第一印象是腼腆、谦虚,待人彬彬有礼,由于长期坚持体育锻炼,他的皮肤黝黑,身姿十分挺拔。据王逸轩透露,他从小学一年级开始就爱上了

篮球运动。“每周的周五、周六晚上,如果没有特殊安排,我都会跟同学或朋友一起到元宝山体育公园打篮球,在网上热传的视频拍摄于上周六(11月19日)晚上,当时就想尝试一下‘隔扣’,并拍摄一段视频发布在个人抖音号上,留作纪念,完全没想过会在网络上走红。”王逸轩说。作为一名13岁的七年级学生,王逸轩的隔扣动作难度有多大?“我从事体育教育工作11年了,没见过有学生在13岁就能成功完成扣篮,更不要说隔扣,从专业角度来看,国内乃至世界范围内不少优秀篮球运动员在13岁的年纪都未必能

完成这样的动作。王逸轩能完成这个动作,体现了他出色的弹跳、核心力量、身体柔韧性等,这是天赋+后天苦练的成果。”江门市体育兼职教研员、怡福中学政教处副主任冯国强如是评价。王逸轩的体育天赋主要遗传自母亲,他的母亲吴女士,曾是国家二级运动员,学生时期,曾在广东省中学生田径运动会上获“五项全能”项目铜牌。“母亲在体育方面对我的影响很大,她一直跟我传递‘生命在于运动’的道理,她总是说,把体育练好了,人会变得健康、自信、专注,对学习会有很大的帮助。”王逸轩说。

## 目标 力争成为体育竞技或体育学术人才

王逸轩小学就读于江门市江海区礼乐街道中心小学(简称“礼乐小学”),从小开始他就是校园里著名的体育尖子,曾获江海区中小學生田径运动会80米跨栏冠军,并打破赛会纪录;曾代表礼乐小学参加江海区青少年篮球赛,并获三连胜。在上周刚结束的怡福中学校运会上,王逸轩参加跳高和跳远两个项目,均获冠军,其中跳高项目打破了年级纪录。

除了学校层面的比赛外,王逸轩还积极参加社会层面的篮球比赛,曾获江门市青少年U系列3X3篮球赛U12组别冠军,以及NYBO青少年篮球公开赛春季赛江门赛区U12组别冠军。

“王逸轩虽然运动天赋和技术都很出众,但他并没有松懈,经常主动加练,学习成绩也不错,但无论在运动还是学习方面,他都表现得比较谦虚,没有骄傲自满。”怡福中学篮球队队长杨镇熙对王逸轩十分认可。王逸轩出众的体育天赋和成绩也受到了省内外一些专业体校的关注,并在他小学毕业前就抽出了橄榄枝。“对此,我们全家都很感谢,也很重视,但经过多



“隔扣少年”网络视频截图。

# 我市中小学校运会比赛项目越来越丰富多元,参与面也越来越广 全员参与 竞技与趣味齐飞

侨乡学子用青春活力,点燃了整个校园!日前,我市各中小学校的校运会如火如荼地开展。各校落实“双减”政策,大力推进“五育并举”,助力学生享受运动、强健体魄、全面发展。

精彩纷呈的开幕式表演、丰富多元的比赛项目……校运会一改以往被竞技体育思维主导、仅有少数学生能发光发热的面貌,转而变成全员参与、竞技与趣味齐飞、汗水与欢笑交织的运动盛宴。

文/陈嘉欢



▲才艺展示秀出青春活力。紫茶中学供图

▲趣味十足的集体项目。潘诗欣 摄

## 花样百出 学生尽情展示才华

11月18日,蓬江区紫茶中学第五届阳光体育节上,活力无限的人场秀让人惊艳:时尚多变的服装、酷炫动感的街舞、唯美优雅的民族舞、气吞山河的击鼓表演……紫中学子意气风发,展现少年风貌。“少年就应该阳光灿烂,青春就应该五彩斑斓的,所以,我们十分重视校运会的开幕式,所有学生都能参与其中,展现才华,提升自信,把阳光运动的氛围感拉满!”该校校长张又红笑着说。

各校越来越重视丰富校运会的内涵。在开幕式、闭幕式等环节,别出心裁地设置学生才艺展示,以凸显学校的办学特色,渗透中华优秀传统文化,促进学生全面发展。咏春拳展示赛已成为蓬江区荷塘镇联育小学体韵节的重头戏:在动感十足的音乐中,各班方队轮流展示自己的“好身手”,他们动作流畅连贯,身、步、合一,体现了咏春的刚柔并济,也充分展示了该校“人人咏春,人人会咏春”的武术特色。

11月17日,在江门市棠下初级中学体育节暨五周年校庆上,特色项目击剑操表演点燃了开幕式。“提剑风雷动,仗剑傲乾坤”,学生们跟随击剑队队员们提腿跨步,弓腰展臂,前冲后收,动作干脆利落,赢得师生们的阵阵喝彩声。粉嫩的花仙子、憨态可掬的小青蛙、挥动锄头的小农夫……11月21日,在蓬江区五邑碧桂园中英文学校的校运会上,全体学生以班为单位,围绕二十四节气,精心装

扮成各种角色,进行了创意满满的开幕式大秀。在江门市广德实验学校第七届体育文化节开幕式上,精彩纷呈的表演同样掀起了校运会的高潮:学校舞蹈队用柔美又刚健的身姿,展示出蓬勃向上的生命力;穿上色彩斑斓民族服饰的少年们翩翩起舞,共谱民族团结情;少年班展示少林棍术、擒拿术,势如霹雳,招招制敌,好男儿展现好身手!

## 全员参与 比赛项目丰富多元

“金鸡独立,举起手中的萝卜!”随着裁判一声令下,运动员马上进入比赛状态,单脚站立,双手分别举起一根大萝卜,比赛谁能坚持最久。周围的师生乐不可支,纷纷呐喊助威。这是11月18日,蓬江区荷塘镇良山小学校运会上一个趣味项目——举萝卜。此外,还有捡核桃、传番薯等,别开生面的比赛项目让师生们都兴奋不已。看着老师们开怀大笑的场景,良山小学校长刘安兵微笑着说:“只要能让学生乐

起来,动起来的项目,都可以成为校运会项目。我们让体育和劳动结合起来,达到寓教于乐的育人效果。”不少学校的校运会比赛项目越来越丰富多元,参与面也越来越广。体育节、体育嘉年华、趣味运动会……校运会不局限于“田径”两字,而着眼于提升学生体能素养。江海区礼乐街道中心小学的校运会最具人气的项目是教师趣味运动项目。挑水竞速、赶“猪”赛跑、定点投篮,趣味十足、亮点纷呈,为紧张的比赛增添了欢乐和笑声。

江海区外海街道麻二金紫学校的体育节设置了书法操、跑操、50米、一分钟跳绳以及立定跳远项目,形成全员参与、人人锻炼的良好风气。江海区礼乐街道礼贤小学的校运会设置2个组类16个项目的精彩角逐,同学们在赛场上驰骋纵横,充分享受运动的乐趣。此外,还设置了“二人三足”、拔河等集体项目,全体学生积极参与。“一二!一二!”11月17日,江门一中举行了第五十一届田径运动会,学生们尽

情参与本次校运会的新项目——改良版的划龙舟,默契配合,欢乐不断,在团队合作中释放青春热情。除了新开设的集体项目外,今年该校还特设了颁奖台,每个项目都举行了仪式感满满的颁奖仪式。江门市培英高级中学的校运会除了个人田径、径赛项目外,还有多个师生集体趣味项目,如“齐心协力”“同舟共济”“8字跳绳”“迎面接力”“动力火车”等,集竞争性趣味性于一体,展示了培英高中师生良好的精神风貌和体育风采。

# 江门市技师学院入选全国技工院校工学一体化教师培训基地

江门日报讯(记者/吕中言)近日,人社部职业能力建设工作司下发《关于公布技工院校工学一体化教师培训基地(2022—2025)名单的通知》,江门市技师学院成功入选全国技工院校工学一体化教师培训基地。

为进一步全面加强全国技工院校工学一体化教师队伍建设,今年以来,人社部组织遴选技工院校工学一体化教师培训基地。经过院校申报、省级推荐、专家评审等程序,在全国范围内确定50所技工院校成为“全国工学一体化教师培训基地”,基地建设周期为三年,在2022年至2025年期间,落实相关专业大类工学一体化教师培训任务。

## 农林小学举行三十周年校庆文艺汇演 “春暖”三十载 同心创未来

江门日报讯(记者/张翠玲 通讯员/王焱)三十正是蓬勃少年,三十正是风华正茂,三十正是农林小学扬帆起航再出发的新起点!11月18日,江门市农林小学迎来了她的三十岁生日庆典,该校举行了三十周年校庆文艺汇演。

在校庆活动中,学校表彰了近日评出的6名校级优秀教师、一批已在农林工作三十载的优秀教师、为学校工作积极贡献的家长代表以及一批心系教育、支持农林小学办学的教育界的前辈们。“当年的农林还是所偏僻无名的小学,周围是难走的泥泞路。斗转星移,现在农林小学的校园环境早已迈向现代化,因校风严谨,学风优秀,师生同心,办学成绩得到了社会各界的认可。从我工作的第一年,我的教学生涯就跟农林小学紧紧联系在一起,我是伴随着学校一起成长的。”教龄与农林小学同龄的教师林凤娟说。

## 蓬江区农林双朗小学举行校内民乐比赛展演 弘扬民族文化 提高音乐素养

江门日报讯(记者/张翠玲)琴声悠悠,笛声动人。为进一步提升学生的音乐素养与民族乐器演奏水平,培养学生对我国传统文化和乐器的学习兴趣,蓬江区农林双朗小学举行了校内民乐比赛展演。

圆》、葫芦丝表演《傣乡之歌》……同学们演奏的乐器和曲目多种多样,各显身手,力求把自己的最高水平发挥得淋漓尽致,最大程度展示了自己的专业演奏水平。最终,该校评出了一、二、三等奖若干名。千锤百炼,精益求精,提升素养,追求进步。蓬江区农林双朗小学相关负责人表示,本次民乐大赛为全校学生提供了一个展示自我、学习交流的平台,多方面展示了学生演奏水平以及音乐素养。

## 桐井小学举办第二届学科嘉年华活动 学生“玩转”学科游戏

江门日报讯(记者/潘诗欣)“这幅图里画了什么?”“大象,曹冲称象!”……11月21日早上,蓬江区棠下镇桐井小学举办第二届学科嘉年华活动,同学们穿梭于各个游戏摊位,热闹不已。

本屆嘉年华的主题是“玩转学科嘉年华,减负提质促成长”。当天,记者在现场看到,在简单而隆重的开幕式后,涵盖语文、数学、英语的10个游戏摊位在校园各处摆开,同学们热情高涨,每个摊位前都排起了长长的队伍。

这边,三年级语文室外游园会设置了“书声朗朗”“词语小火车”、穿越“诗”空等多个游戏,同学们根据游戏规则,自信地回答出相关的词语或成语,回答正确即可拿到一个印花。那边,二年级的同学们玩起了“Musical Chair”游戏,当音乐停止,没有抢到椅子的同学就要说出屏幕上出现单词的同义词,同学们玩得亦乐乎。

而气氛最热烈的要数五年级的数学百题接力争霸赛。比赛一开始,四个班级的参赛代表就铆足劲,往前冲向答题桌前拿起笔秒秒争地计算起来,回答完一道题便马上转身往回跑,下一名同学立即接力答题。最终,五(2)班和五(3)班分别取得冠军。

## 江海区举行学前教育青年教师教学能力大赛 展现扎实基本功 培养“四有”教师

江门日报讯 近日,江海区学前教育青年教师教学能力大赛在江海区高新第一幼儿园小礼堂举行。本次比赛旨在搭建优秀青年教师教学展示交流平台,全面提升江海区学前教育青年教师的专业能力和综合素质,培养“四有”教师,有效引领青年教师的专业发展,为江海区学前教育高质量发展提供师资保障。

本次比赛由江海区教育局主办、江海区幼教集团承办,内容包括综合素质答辩、才艺展示、游戏活动点评三部分。在综合素质答辩环节,参赛选手结合个人经历,准确分析问题,运用先进的教育理念,充分说明要点,有理有据地进行分析,提出行之有效的解决方案。在才艺展示环节中,选手们使出“十八般武艺”,完美演绎展现了扎实的基本功。